
 

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΒΙΟΛΟΓΙΑΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Γ’ ΛΥΚΕΙΟΥ 

Κυριακή 12 Φεβρουαρίου 2017 

ΘΕΜΑ Α  

Επιλέξτε τη σωστή απάντηση: 

Α1. Οι αρσενικοί απόγονοι μοιάζουν φαινοτυπικά με τη μητέρα τους, όταν αυτή είναι: 

α. ετερόζυγη για ένα υπολειπόμενο φυλοσύνδετο γονίδιο 

β. ομόζυγη για ένα υπολειπόμενο φυλοσύνδετο γονίδιο 

γ. ετερόζυγη για ένα επικρατές αυτοσωμικό γονίδιο 

δ. ετερόζυγη για τα ατελώς επικρατή αλληλόμορφα αυτοσωμικού γονιδίου 

 

Α2. Κατά τη στατική φάση σε μια κλειστή καλλιέργεια τα μικρόβια: 

α. δε διαιρούνται 

β. διαιρούνται με μικρότερο ρυθμό απ΄ότι πεθαίνουν 

γ. διαιρούνται με τον ίδιο ρυθμό με τον οποίο πεθαίνουν 

δ. διαιρούνται με μεγαλύτερο ρυθμό απ΄ότι πεθαίνουν 

 

Α3. Βαρύτερα συμπτώματα εμφανίζονται: 

α. στο σύνδρομο Turner 

β. στην τρισωμία 21 

γ. στην τρισωμία 13 

δ. στο σύνδρομο Kleinefelter 

 

Α4. Η φαινοτυπική αναλογία 1:1:1:1 μπορεί να προκύψει από  

α. διασταύρωση ελέγχου κατά το διϋβριδισμό 



β. διασταύρωση ετερόζυγου με ομόζυγο άτομο για συνεπικρατή γονίδια 

γ. διασταύρωση ετερόζυγων ατόμων πολλαπλών αλληλομόρφω γονιδίων κατά το 

μονοϋβριδισμό 

δ. όλα τα παραπάνω 

 

Α5. Οι περιοριστικές ενδονουκλεάσες 

α. παράγονται από μερικούς ιούς και βακτήρια 

β. παράγονται ευκαρυωτικά κύτταρα 

γ. αναγνωρίζουν ειδικές αλληλουχίες δίκλωνου DNA 

δ. σχηματίζουν φωσφοδιεστερικούς δεσμούς 

Μονάδες 25  

ΘΕΜΑ Β 

Απαντήστε στις ακόλουθες ερωτήσεις: 

Β1. Ποια είναι τα αποτελέσματα της αντικατάστασης μιας βάσης όσον αφορά το πρωτεϊνικό 

προϊόν;         

Μονάδες 8  

Β2. Με ποια διαδικασία δημιουργείται μια καλλιέργεια στο εργαστήριο;  

         Μονάδες 8  

Β3. Περιγράψτε τη διαδικασία απομόνωσης της αλληλουχίας ενός γονιδίου από μια c DNA 

βιβλιοθήκη.       

Μονάδες 9  

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. Άνδρας με σύνδρομο Kleinefelter, φορέας της β – θαλασσαιμίας, που θεωρείται γόνιμος, 

παντρεύεται γυναίκα με φυσιολογικό καρυότυπο που πάσχει από β- θαλασσαιμία. Να 

παραστήσετε τη διασταύρωση των 2 ατόμων και να βρείτε τη φαινοτυπική αναλογία των 

απογόνων τους. Ποιά είναι η πιθανότητα το ζευγάρι αυτό να αποκτήσει αγόρι με 

φυσιολογικό καρυότυπο και φορέα της β – θαλασσαιμίας; 

Μονάδες 10  

Γ2. Υγιείς γονείς αποκτούν δύο παιδιά. Ένα αγόρι με σύνδρομο Kleinefelter φορέα της 

αιμορροφιλίας και της μερικής αχρωματοψίας και ένα κορίτσι με σύνδρομο Turner, μερική 

αχρωματοψία και αιμορροφιλία. Βρείτε τους γονότυπους  των γονέων και των παιδιών. 

Περιγράψτε ένα μηχανισμό δημιουργίας καθενός   από τα παιδιά.     

Μονάδες 15  



ΘΕΜΑ Δ 

Δ1. Μια σύγχρονη μέθοδος διάγνωσης της δρεπανοκυτταρικής αναιμίας είναι η εξής:  Η 

περιοριστική ενδονουκλεάση MstII επιδρά στο γονίδιο που κωδικοποιεί την αλυσίδα β της 

αιμοσφαιρίνης HbA, αναγνωρίζοντας και κόβοντας μεταξύ των 2 G την αλληλουχία  

5΄-….CCTGAGG….3΄ 

Από φυσιολογικό άτομο και από πάσχοντα από δρεπανοκυτταρική αναιμία απομονώνεται το 

αλληλόμορφο για την αλυσίδα β της αιμοσφαιρίνης. Με τη μέθοδο PCR τα τμήματα αυτά 

υποβάλλονται σε 7 κύκλους αντιγραφής. Τα προϊόντα της PCR υπόκεινται στην επίδραση της 

MstII. Στο δείγμα από το φυσιολογικό άτομο ο αριθμός των θραυσμάτων που δημιούργησε η 

ενδονουκλεάση ανέρχεται σε 512. 

α) Πόσες θέσεις αναγνώρισης περιέχονται στο φυσιολογικό γονίδιο; 

β) Πόσα θραύσματα αναμένεται να βρεθούν μετά την επίδραση της ενδονουκλεάσης στο 

δείγμα του πάσχοντα από δρεπανοκυτταρική αναιμία; Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 15  

Δ2. Ένα γονίδιο αποτελείται από 18.000 νουκλεοτίδια και κωδικοποιεί μια πολυπεπτιδική 

αλυσίδα, η οποία γίνεται λειτουργική μετά από επεξεργασία της με ένα ένζυμο. Το ένζυμο 

αυτό έχει ως αποτέλεσμα να μειώνονται οι συνολικοί πεπτιδικοί δεσμοί της αρχικής 

πολυπεπτιδικής αλυσίδας να μειώνονται κατά 59 από το αμινικό της άκρο. Αν το ώριμο m 

RNA είναι το 75% του πρόδρομου και οι 3΄και 5΄αμετάφραστες περιοχές αποτελούνται από 

120 βάσεις, να βρείτε: 

α) Από πόσα αμινοξέα αποτελείται η λειτουργική πρωτεΐνη και  

β) Αν στο κυτταρόπλασμα υπάρχει ένα μόριο m RNA, είναι δυνατόν να παραχθούν 5 

λειτουργικά μόρια πρωτεΐνης; Εξηγείστε.    

Μονάδες 10 

 

 

Καλή επιτυχία!!! 

        

 


